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§ 293 KFKS 2021/369 

Motion – Vindkraftverk i Nacka 
Motion den 15 mars 2021 av Fredrik Holmqvist m.fl. (V) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige fattar följande beslut. 
 
Kommunfullmäktige noterar att en större vindkraftverksutbyggnad i kommunen inte 
bedöms som möjlig då lämpliga områden saknas. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärende 
I en motion väckt av Fredrik Holmqvist med flera (V) föreslås att kommunen gör en 
översiktlig landskapsanalys för att se var det finns förutsättningar för vindkraft i Nacka 
kommun och att analysen införlivas i gällande översiktsplan. Motionen har beretts av 
kommunstyrelsens miljöutskott och därefter av kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott. 
Vindkraft utgör en av flera förnybara energikällor och är viktig ur det perspektivet. 
Däremot kan konstateras att en större vindkraftverksutbyggnad inte är möjlig i kommunen, 
bland annat med hänsyn till rekreation, riksintressen, skyddsavstånd till bebyggelse, 
bullerstörningar samt växt- och djurliv. Det föreslås därmed att kommunfullmäktige 
noterar att en större vindkraftverksutbyggnad i kommunen inte bedöms som möjlig då 
lämpliga områden saknas. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott den 7 september 2021, 
§189 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 24 augusti 2021 
Bilaga 1 Motion ställd den 15 mars 2021 av Fredrik Holmqvist m.fl. (V) ang. vindkraftverk 
i Nacka 
Bilaga 2 Tjänsteskrivelse och protokollsutdrag från KSMU 2021-08-17 § 27 

Yrkanden 
Tomas Ottosson (V) yrkade bifall till motionen. 
 
Mikael Carlsson (NL) yrkade bifall till stadsutvecklingsutskottets förslag. I yrkandet 
instämde Esa Örmä (SD).  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterar att det finns två förslag till beslut. Ordföranden ställde förslagen 
mot varandra och fann att kommunstyrelsen har beslutat i enlighet med 
stadsutvecklingsutskottets förslag.  
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Reservationer 
Tomas Ottosson reserverade sig för Vänsterpartiet och angav följande. 
”Vänsterpartiet anser att tjänsteskrivelsen missar att besvara vår motion, den förutsätter att 
vänsterpartiet vill bygga stora höga vindkraftverk i Nacka. Vad motionen yrkar är att utreda 
om det finns platser i Nacka som är lämpliga för vindkraftverk och att i så fall är självklart 
beroende på storlek och konstruktion.  
Elbristen i Stockholm är stor redan nu och kommer bli än större när samhället ställer från 
förbränningsenergi till elanvändning. Nacka behöver hitta former som är lämpliga för 
elproduktion och överensstämmer med medborgarnas behov av rekreation och ostördhet. 
En stor störning våra livsmönster gör nu, är motorvägstrafiken, det är svårt att hitta miljö 
som inte är ljudstörd av motorvägstrafik någonstans i Nacka. Trafiken skapar dessutom 
luftvägsproblem och kroppsskador bla av partiklar. Motorvägssystemen skär dessutom av 
livsområden från varandra och skapar isolerade öar.  
Jämfört med dessa omfattande miljöproblem som är en del av klimatkrisen är små 
vindkraftverk betydligt mindre problematiska och en del av lösningen på klimatkrisen.” 

Protokollsanteckningar 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
”Sverige ska ha en fossilfri elproduktion där alla fossilfria energikällor ska bidra, inklusive 
vind-, vatten- och kärnkraft. Det innebär dock inte att alla energikällor är lämpliga på alla 
platser. 300 meter höga vindkraftverk runt om i kommunen förstör kommunens 
landskapsbild och försämrar livskvaliteten för Nackaborna. De passar helt enkelt inte i en 
tätbebyggd kommun som verkligen behöver naturområdena för rekreation och friluftsliv.” 
 
Khashayar Farmanbar lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Vi ser ett stort värde av att Nackabor får möjlighet att vara en aktiv del för ökad 
hållbarhet bl.a. genom fler energieffektiva lösningar och moderna lösningar till att vara 
mikroproducenter av el. Idag finns små vertikalvindkraftverk som liknar en vanlig 
ventilationstrumma och kan användas på hustak. Vi vill att kommunen ska tillhandahålla 
kartor över områden som kan ge god effekt för olika typer av mikroproduktion, som 
solinstrålning eller vindeffekt. Så som denna motion är formulerad skulle den kunna avse 
vindkraftspark, vilket inte är vår intention.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Vi håller med Vänsterpartiet om att kommunen måste ta ett större ansvar för 
produktionen av den el som kommunen förbrukar. Miljöpartiet vill dock gå längre än 
Vänsterpartiet och föreslår i vår skuggbudget för kommunen att kommunen på sikt ska bli 
helt självförsörjande på energi. 
Vi tror dock inte att lokalproducerad vindkraft är rätt väg att gå just för Nacka. Eftersom 
det inte längre finns några statliga subventioner för landbaserad vindkraft så skulle det 
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krävas väldigt stora vindkraftverk för att komma upp i de fullasttimmar (årsproduktionen 
av el i relation till installerad effekt) som behövs för att nå ekonomisk lönsamhet. Sådana 
vindkraftverk blir ytterst svårplacerade i en kommun med Nackas befolkningstäthet. 
Däremot vill vi att Nacka kommun med sin starka ekonomi investerar i ekonomiskt lönsam 
vindkraft i andra kommuner, dels för att driva på utvecklingen mot mer fossilfri energi, och 
för att nå ett mål om att bli helt självförsörjande på energi. 
Vad gäller lokal elproduktion anser vi att solceller är den bästa vägen att gå för Nacka 
kommun. El från solceller är redan idag en ekonomiskt lönsam affär och det är tragiskt att 
den styrande majoriteten i Nacka stadshus inte har förstått detta. 
Miljöpartiet ser en massiv utbyggnad av solcellsanläggningar som en viktig pusselbit för att 
kunna nå klimatmålen. Det är också därför vi genom åren lagt flera motioner om konkreta 
satsningar på förnybar energi. Vi har också som enda politiskt parti avsatt stora belopp för 
lokala investeringar i solcellsanläggningar. I vår senaste skuggbudget för Nacka kommun 
avsatte vi 100 miljoner kronor till investeringar i solcellsel. Att Alliansen inte avsatte en 
enda krona till detta i deras senaste budget är lite märkligt eftersom kommunfullmäktige 
både  bifallit vår motion från 2016-05-23 om att satsa mer på solenergi och vår motion från 
2016-03-14 om att finansiera sådana satsningar via gröna obligationer.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Vindkraft är ett energislag med både problem och möjligheter. Problemen uppstår främst 
i början av en eventuell uppbyggnad. Det finns också ett inbyggt problem i att en 
vindkraftanläggning bara genererar energi och intäkter under viss tid, men under övrig tid 
är en ren kapitalkostnad utan intäkter bakom.  
Svensk energipolitik skapas och förs främst på riksplanet, och kommuner är främst 
inblandade på det sättet att de kan vilja hävda sitt planmonopol. Dock är svensk 
energipolitik alltför ofta resultatet av partipolitiska önskelistor som upprättas oberoende av 
ekonomiska realiteter. Det är olämpligt och ogynnsamt för en långsiktigt hållbar svensk 
energipolitik. På den grunden är det också olämpligt att kommunen skulle gynna 
energislaget vindkraft genom motionens förslag.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Motionen har en angelägen ambition – att ha tillgång till tillräcklig elproduktion och att 
förhindra framtida elbrist och beredskap för tillfälliga störningar. Sedan vill motionen 
utreda Om och hur en utbyggnad av vindkraft ska ske. Det är ett problem. I de styrande 
att-satserna står det som om man redan har kommit fram till Att det ska bli vindkraft 
genom formuleringen … det görs en översiktlig landskapsanalys för att se var det finns 
förutsättningar för vindkraft i Nacka kommun.                                                                                
För gemene man i Nacka så går säkert tankarna i hög grad till de stora vindkraftsnurror 
som de flesta känner till. I diskussionen kring denna motion så har det framförts små 
alternativa vindkraftverk och annat men inget om detta står i motionen. Mot denna 
bakgrund röstade Nackalistan för tjänstehandlingens förslag till beslut. Nackalistan vill 
gärna lyfta dels olika och mer klimatneutrala förslag i en kommande utredning där bl a olika 
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former av vindkraft kan ingå, dels förslag på lösningar för Nacka och gärna andra 
samverkande kommuner för säkra nutida och framtida energiförsörjning.” 
 
  


